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Ц и ј е н а :
)а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 «... 

на по године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље
20 Фран. у злату, на године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
.1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К II К 11» II Ж Е II II (I С Т.

Претплата шал.с се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцнји „Гл. Црног.“ наЦетин.е, 
нли отправништивима новина на 
коју драго пошту: укомејена- 
ручније. може се претплатити 
код г. Перч Рама.тановика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Доннсн се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враћаЈу.

За огласе пдаћа се: ва 
еваку ријеч или 8а број од пет 
цпФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

1-ога Априла истијече 
прва четврт надлему листу, 
и зато упозоравамо оиу го- 
споду претплатнике који су 
са.мо прву четврт претнла- 
тплн, да изволе поновити 
претнлату на вријеме, ако же- 
ле да пм лист и даље шнљемо.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 22 марта.

Догађаји на пољу међународне по- 
литике тако се нагомилавају, да се не 
може ништа поуздано знати у овом 
часу о одређеностп међународнијех 
односа. За данашњи ноложај доета је 
занимљнв сљедећи чланак петроградског 
„Н. Времена:“ „Поводом доласка ње- 
мачког Цара у Италију, рнмски лиет 
„()пикионе,“ који је ноетао впсокофи- 
циознијем органом послије преласка 
власти у руке даиашн.ег министарства 
Рудинијева, објелоданио је топли по- 
здрав младоме њемачком монарху, који 
је похитао у овом часу да даде Краљу 
Умберту доказа свога саучешћа. Лпст 
италијанеког премјера не штеди изра- 
зе благодарности високом госту. Лист 
вели, да су се ријетко уговори, 
што владе склапају, показали то- 
лико сагласни са народнијем осје- 
ћањем, као што је италијанско њемачки 
савез. Са стране маркиза ди Рудини 
са свијем је наравно дочекпвати тако 
тонлијем позаравом Цара, који је по- 
хитао да Италији докаже, да њеп 
ратни неуспјех није нимало имао уплива 
на његова пријатељска осјећања нрема 
њој и према Краљу. Ова демоистра- 
тивна носјета Цара Вилхелма припо- 
моће знатно, да се умири јавио мњење 
италијанско, смућено и огорчено жа- 
лоснијем псходом абисинске експедиције, 
и то ће олакшати трудну задаћу, коју 
је на себе узела влада, рјешнвши се 
да закључи мир са негусом Менеликом. 
Само изгледа у неколико чудповато у 
поменутом чланку израз „италијанско- 
њемачки савез“. 0 томе „двојном“ еа- 
везу Јеврона до сада иије ништа 
чула. Она зна за тројни савез, у ком 
учествује са Њемачком н Италијом 
још и Аустро-Угаррка, а у иосљедње 
доба неки инглески листови прог.шо- 
рили су и о „четвртном“ савезу — 
Њемачке, Аустро-угарске, Италије и
Инглеске. Орган маркнза ди-Рудинија , 
као да хотимице то нушта из внда, 
говорећи о „њемачко италијанском са- 
везу“, и као да жели дати на знање, 
да се народно осјећање Италије при- 
јатељски односи само ирема тој поли- 
тичкој комбинацији. У нолитици се 
збива нонекад, да прилике дају особити 
значај Фрази, што ее иојави у офн- 
циозном листу, и ирн читању овог 
чланка у „Опинионе“, нехотице долази 
на ум ненријатни одзнв врло много 
италијапскијех лнстова ирема инглеској 
експедицији у Донголу. Ови листови 
су дошли до увјерења, да овом експе- 
дицијом Инглеска не пружа услугу 
Италији, него иапротив да Италија 
хотећи сачуватп Касалу, потпомаже 
Инглеској, да извршн љезни план. У 
ствари и јест тако. Не остављајући 
Касалу, италијанска влада задржава 
знатни дио ратннјех сила, које ои 
дервиши могли послати против експе- 
диције Кичнер-паше, и паравно олак- 
шава овоме успјех у нанадању. Ово

је врло скупа отплата за чисто пла- 
тонско ирпјатељство Инглеске, којасе 
корнстује, као вазда, угодном нриликом 
да постигне своју сврху. ИТто се тпче 
Аустро-Угарске, то не сиомињући је 
„Опинионе,“ објасњава се другијем 
узроцима. Органу маркиза дн-Рудинија 
ннје лако било, да истовјетује народно 
осјећаље Италије с побудама Краља 
Умберта, да цијени пријатељство ау- 
стрпјскога Цара, којн још влада дви- 
јема иокрајинама чнсто италијанскијема, 
иа осим тога, то пријатељство у да- 
нашљијем тешкијем ирилнкама Италије, 
не може пружитп ии Краљу Умбер- 
ту нн италијанском народу никакве 
помоћи, што би се могла сравпнтн 
са иомоћу, што онн чекају од при- 
јатеља Цара Вплхелма. У чему ће ее 
показати ова иомоћ, још ннје извјесно. 
Англоегинатска експедиција јако замр- 
шава положај Италије поелије Меие- 
лнкове нобједе код Адуе. Могуће је, 
да ће се у личном разговору Краља 
Умберта са Внлхелмом II установити 
какав споразум, како им ее ваља одио- 
сити према овој експедицији, када 
буде јасно, да експедициони корнус 
Кичнер-иаше не иде у Судан, да номаже 
Италији код Касале, него за то, да 
увјерн државе, које су заннтересоване 
у егнпатском пнтаљу, да још нпје врн- 
јеме стављати па дневни ред ово ии- 
тан.е, п захтјевати да ннглеска остави 
Египт“.

У овоме ее огледа поглед из Пе- 
трограда на данашњи међународни 
положај.

А Ф Р И К А.
(По „II. Времену.“)

Посљедње нетнајест година Африка 
све више и више иривлачи пажњу јевро- 
иљана, а важни догађаји посљедњег доба 
тако су истакли Африку на нрво мјесто, 
да су аФрички послови за вријеме у забо- 
рав потиснули и азијатске. Ова чест 
старога свијета од једном је постала 
нредметом опште иажље и онштег грабежа, 
који се прикрива образином цивилизације. 
Тако еу се образовале провинције, којима 
уирављају јевропски пустолови, иочињући 
од државе Конго до Капске Колоније.

Докле се тицало голијех црнаца — у 
Јевроии се мало о томе бринуло. Али се 
почело ево њешто друго, што излази из 
оквира обичног колонијалног ратовања, што 
је од једном обратило иажњу општу;тоје 
упад Џемсонов у Транзвалску реиублику 
и покушај игалијански против Абисиније. 
Овога иута су пошли јевроиљани против 
јевропљана и христијани нротив христијана. 
Неуснјех италијаиски против Абисиније и 
кнглески против Транслава такви су дога- 
ђаји у историји борбе у дивљијем предје- 
лима, да ће бити забиљежени у број 
знаменитијех догађаја свршетка XIX вијека. 
Џемсон је не само разбијеп био, него и 
заробљен па утамаичен — свршетак нај- 
жалоснији за инглески национални ионос. 
У Абисинији још грђе Италијанци ирођоше.

Значај битке код Адуе, како поли 
тички тако ратни, врло је велик. Ако се 
Негус Менелик узумије користовати плодо 
вима овс сјајне кампање, и уважењем, које 
је стекло јунаштво абисинско у Јеврони, 
битка код Адуе може бити за њ. што је 
била битка код Полтаве за Петра велнкога. 
Ако пође за руком, да изведе жељезницу 
на црвсно море и да своју државу свеже 
са телеграФСкијем линијама, абиеинеки 
народ, који је одавна хришћанством про- 
свијећен, брзо ће поћи путем тако зване 
јевропске цивилизације. Какогод било одсле 
ће се морати озбиљно рачунати с Абиси- 
нијом.

Италија, обзиром на Финанси,ске но- 
тешкоће, за дуго се неће опоравати нослије 
Ауде, и пријатељске изјаве Керзона мало 
ће јо’ј иомоћи. Керзон је добро познат русо- 
фо6, и његове изјаве у корист Италије, 
треба узети као нанерене нротиву Русије,

: за то што је руски народ задовољан, што 
I италијанци нијесу покорили абисинце.

И ексиедиција против дервиша могла 
( би се сматрати да је у корист Италнји 
{ код Каеале. На сваки начин број војске 
( инглеске у Египту умножава се, што је 

главна потреба ннглезима, обзиром на 
Француску, која хоће да стави египатско
питање на дневни ред.

Не може се вјеровати, да ће Њемачка 
ступити у какав савез с Инглеском; јер се 
њихови интерееи укрпггавају; осим тога, 
господарење инглееко у Египгу никоме се 
недопада. У најближој будућности треба 
очекивати какав корак са стране Француске 
владе; могуће је да се налазимо у очи 
веома озбиљнијех догађаја.

С У Д А Н.

(По петрогр. »Новостима«.)

У Африци, поред Абисиније, постоји 
тајанствена држава махдиста. По једном 
исламском предању, Махди-пророк, месија 
има да спасе свијет. У седамнајестом вијеку 
вјера у долазак таквог месије била је јако 
расирострањена међу арапима у АФрици. 
Било је неколико лажнијех нророка, који 
су се називали МахдиЈом. У осамнајестом 
вијеку та је вјера јако пала, али понгго 
су Инглези окупирали Египт, међу арапима 
онет је настао тај покрет, нотакнут Му- 
хамед Ахметом, који се родио у Донголи 
г. 1843. Он је из дјетињства показивао 
религиозни позив, и знао је наизуст коран. 
У брзо ношто је довршио религиозно 
васнитање у Хартуму. далеко се разнио 
глас о његовом светом животу. Око њега 
се стадоше кунити дервиши, и у мају 1881 
Мухамед је себе ирогласио иророком. 
Његови ириврженици признадоше га „ел- 
махдијом“, иотомком иророка, који је дошао 
на земљу, да створи царство праведника. 
Учење новога пророка брзо се распрострло. 
Нови махди приповиједао је свети рат 
против јеретичкијех Турака. Он је говорио 
народу: „Ја ћу ви узимати само десетину, 
а оелободићу вас од паса-хриетијана“. 
Егииатска влада одлучи, да умири лажног 
пророка, али је он иостизавао брзе усијехе 
и г. 1883 завлада Ел-Обејдом. Понлашена 
инглеека влада послала је противу њега 
ратну екснедицију под генералом Гиксом. 
Мухамед је уннштио ову војску у битци 
код Кашгиља, и послије тога читав Судан 
одпаде од Египта и иризнаде власт Мах- 
дијеву. Тада су Инглези покушали, да га 
задобију на своју страиу титулом гувернера 
КордоФана, алн Махди са својим помоћником 
Осман-Дигмом наставио је отиор п у 
Фебруара 1885 освојио Хартум. Не зча се 
што би још мого постигнути иророк да му 
смрт није прекинула срећну каријеру. 
Умирући (31 јула 1885) Мухамед је наиме 
новао за свог насљедника свог сродника 
Селима, који је из Хартума иозвао суданске 
народе у рат против невјернијех.

Отада је Судан био изгубљне за Египт, 
и дервишка држава ностаде иостојаном 
нријетњом за инглеске политичаре. Сваки 
иут, кад се иоводила ријеч о евакуацији 
Егиита, инглески министри избјегавали су 
је изговором дервиша.

Судаи има становништва до десет 
милиона и по, а нростором надмашује три 
пута Француску.

Сада се Судан, нодуиливом абисинске 
побједе, опет усталасао, и инглеска влада 
одлучила Је, да иошље противу дервиша 
војске 9000 момака. Г. 1883 у тридневној 
битци код Кашгнља дервиши су уништили 
исто толику војску, оставши жив само 
један прус дезертер.

Г. 1884 инглези су справили иову 
екснедицију генерала Уолслеја, ал и она 
није имала успјеха. Донгола и сва Нубија 
биле су остављене у власти дервиша.

Положај се није отада нимало нобољ- 
шао. Инглези рачунају на слабост данаш- 
њега махдије Абдули-Селима, и на анар 
хично стање у Судану. Алп игго се ради 
у Судан Инглези добивају врло оскунде 
вијести. Махди може бити и елаб, но су 
данска Фанатичка племена престављају 
такву силу, која може бити онаснија и од 
абисинске. У Судану нема ии жељезница, 
ни телеграФа, али неповољне за јевронејце 
внјести раснростиру се муњевитом брзи- 
ном. Послије итатијанског пораза код 
Абаланџе, у Судану је одма нараелаузру- 
јааоет; а сада нослије иораза код Ауде,

дервиши пријете не само ‘Каеали, него и 
египатскијем иокрајинама.

Прије него су Инглези Егиит окупи- 
рали, Судан је припадао Егнпту. Ипглески 
покушаји, да га оиет нрисаједине Египту, 
нијесу могли до сада уенјети. Чим ће ее 
ова експедиција евршити, не може се рећи. 
Али и у елучају нобједе, и у случају но- 
раза, главно н стварно пигање о евакуа- 
цији Египта остаће нерјешеио. У случаЈу 
нораза инглеског, Инглеска ће само имати 
повода, да продужи окупацију Егинта.

Д 0 п и с и.

Љуботињ, 19 марта 1896 године. — 
(Здравље народно, рад, вријеме.) — Има 
већ пет година откако нас је полазио 
немили гост инФлуенција — који није, 
захвалећи Вогу, тада успио у своју намјеру 
оеим толико, ако је кога свалио у кревет 
само за неколико дана, па се онда онет 
морао погнуте главе вратити натраг, али 
прошле године жешћи непријатељ — тиф
— нам се јази, који, као и његов нредтеча, 
бијаше на дуго к на широко раширио 
своје освајање и велики етрах задао, ала 
благодарећи Милоетивом Творцу, као и 
евагдашњој пажњи Узвишенога Господара 
на здравље и бољитак, као и на свако 
добро, милог му народа, који свуд шиљаше 
љекаре но народу, те с лијековима прите- 
каше у номоћ, за кратко вријеме бише 
његове намјере обустављене, те и оно 
малко што бијаше притиснуо, за кратко 
вријеме морао је оетавити без икаквог 
уепјеха. Ове године онет нам се јавио 
предтеча, као да му је зар било пгго остало 
најзад пет година недовршено, те с великим 
страхом понријети и заиста и не нревари 
нас у томе, иего, да би своје н.амјере и 
грамжљиво срце испунио, на сво страно 
овдје бнјаше донро те врло мало кога и 
сумину, што му се пејави у кући, те му 
не назва : добро јутро! на тако је народ 
овуда веома ночео од њега још од сред 
зиме да страда, као што и данас јако 
страда, али захвалећи преблагом Богу, није

I са собом много жетве нонно, само што је 
грдно народ сатаро, јер на ма ком на нрви 
поглед могао би виђети да је зодио борбу 
стијем ироклетим нопријатељем — инФлу- 
енцијом, или како је овдјо зову „сутуран 
цијом“, која заиста многе сутура и тек 
једва у животу остави, те и изгледају 
што оно се вели: „ево га као да је из 
гроба изашао“, али изглода, као да је 
ситана више борбе с нама — боље рећи 
ми с њоме — и да ће што скорије оставити 
се нае, ако Бог да за навијек.

Послије дуге зиме, у којој бијаше 
свака животна радња престала ево нам 
оиет умиљатог нрољећа, које ее појављује 
с новим животом — новом животном радњом, 
новим "радом; трудољубиви тежак чисти и 
ограђује своју земљу и снрема се за рад 
у земљи, иа како бијаше сасвим лијено, а 
сувише одвећ и топло вријеме — то труд 
беници одма нријонуше за рад: садити 
воћке, преоривати љиве, које лијепе бијаху, 
као ннкад ирије тако; резати лозе, али како
— богме с ноласрца, јер у њих сву сувећ на- 
ду изгубили, а како неће, кад ето природа до- 
стаукаже, а зли непријатељ виноградски — 
пероноснора — све то и ириђе вакта по- 
жњије. Ово дивно „марчано љето“ трајало 
је све до уочи Лазарсве суботе, а тада већ 
облаци ее ночеше навуковати и дувати 
јужни, а час онет сјеверни вјетрови, те 
већ у суботу вече|1 мала росица је ночела, 
која за час се претвори у велики пљусак, 
па иочегае муње еијевати и громови уда- 
рати јсдан за другијем доста често, те и 
вријеме ненрестано се мијељаше: час ето 
удара Јака киша, а чае оиет силни град, 
којн доста велике штете учини воћкама,

I које бијаху процвале, нгго им све цвјетове 
на земљу сва.ш, а младе љеторасте испре- 
кида, те сад само гола стабалца стрше 
без ичега свога, а нека већ што урадн у 
зградама (вртовима). пгго све расаде и 
лукове уништн. Но Бог би знао још шћаше 
ли што-шта се оноравити, да земљу непо- 
крн зимни гост — снијег— од кога мишља- 
смо, да се бјеемо опростили за сада, а.ш 
како је наваро, те ако подуже овако траја, 
и нам се не врати мало час пређашњо 
вријеме — изгледа — и бојати се је, да 
ћемо заборавити воћке и вртове, а имаће- 
мо доста бриге око стоке, јер, како бијаше 
се почело указивати дивно нрољеће то



људи пиђу којекако и иснросинали, а до- 
етини богме и при свршетку, а стока 
усред норпђаја, а онпко и из зиме доста 
слаба, те сасвим изнсмогла, а хранс ни на 
„о ручка, а снијег и студсн све више 
овлађује — то по свему наопако по 
живо. — Муње и громови, који у иочетку 
бијаху зачестили, већ су обриједили, али 
заиста нас овамо није ни жел.а више на 
њнхову муњевиту свјстлост и страшну гр- 
мљавину, него нам доста га даде п онај, 
који иуче на освит Цвијети, што удари V 
кућу Бора и СтеФана Лазарева Прље. Ова 
кућа нружа се од истока на занад у ду- 
жину 20—30 м., а раздијељсна је на три 
особе у унутрашњорти, али све стоје иод 
једним шљеменом. Источни дио је Боров и 
Стевов и гр«>м је ударио у врх листре и 
само неколико каменова са врх ње избио 
и нсшто тигала збачно, те се низа зид 
снустио до В“лта, који јс у кући нри истој 
листри нри којој је Ворова жена са два 
синчића у кревету снавала ; одатле, ваљда 
се струја раздијелила V два крака, једпа 
скрене ни сјеверну страну и у појати (етаји) 
у 10—12 м. убије једно свинче, а друга 
уђе у конобу (избу), ђе убије два вола и 
15 брава козјих и овчих и то само оне, 
који су били легли, а који су се случајно 
десити на ногама — није ни једнога зађело. 
Струја даље наетавнла пут и пријешла у 
Другу конобу (избу), која је Марка Илина 
11рље и у којој је било новише говеди и 
ситних брава, алн ту није никаква квара 
учинила еамо што је оставила за собом 
иут, каодајекрт ходник себи испод земље 
нанрављао, те онда у трећу, која је на 
западној страни ове куће - Ђурана Ста 
нишина Прље, те у њој убије јсднога вола, 
који је лсжао међу четворо говеди и још 
неколико ситних брлва, те ето како нас 
овееели својим доласком, што учини штете 
преко 200 Фиор., али нека га просте му 
евсколике жертве, кад само Премилостиви 
Отац небески од тог страшног труса сачува 
толико чел>ази, ђе је било у све три особе 
преко 20 душа, да ни једно ни најмањег 
нотреса на себи није осјетило, а камо ли 
каквог удара.— Зато сад не остаје друго, 
нсго непреетано ее Богу молптп п велико 
име божпје славити, че днсвно и ноћно 
достојну захвалу одавати, што од толикога 
страшнога труса сачува толико робље, па 
скрштеним рукама, а скрушеним и смире- 
ним срцсм уеклнкнути : „Госноде! чудио је 
име твпје по свој земљи“ и „нека буде 
воља Твоја како на небу, тако и иа зсмљи“ 
— Амин. К—ић.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Како Чеси сузбијају Њемце , Верлин 
ски њемачки лист „Ше КпКк“ црга овако 
борбу Чсха протнву Њемаца у Аустрнји: 
У иосљедше вријеме сваки, који ирати 
црилике у Аустрији, може познати, да 
њемачки елеменаг на сваком кораку губи, 
а словенски се подиже. При пјевачким и 
турнерским свечанестима нма још пуно 
славе и ентузијазма за Њсмце, али и 
поред тога губе Њемци једну позицију 
за другом. Варопш долазе у руке Славена, 
њемачке школе нронадају н нема ни једног 
избора за државну нлп земаљску скупштину, 
гдје Њемци не изубе бар један мандат. 
Прије 40 година у Ческој, Моравеко, и 
Шлеској, сваки се стидио казати, да је 
Чех или Словак; то је бпло вријеме, кад 
је ријеч „образован" и „Њемац“ била 
једно исто. Праг је у то доба био њемачка 
варош ; данас се тамо не налази ни једна 
улица њемачког имена. То исто је и у 
Пилзену, Хриђими и свима другим варо- 
шима. Само унутрашњост је била и остала 
за читаве деценије ческа. Гдје је дошао 
образован Чех, ту је основао друштво,

отворио читаоницу, бссјсду и та странка 
расла је и нојачала ее тако да је лијеног 
њемачког супарника нобиједила. Из с<>п- 
ствене снаге родила ее она свага која је 
сзстем ТаФеов оборила. Ту су се нодизале 
чешко гимназије, чешке реалке, пренаран 
дије, шумарске школе. чешке трговачке 
академнје у великем бр«ју, и еа отварањсм 
чешког университета у Ирагу било је чсшко 
школско нитањ« довршено. Чешве судије, 
чиновннцн иодитички и поштански, чешки 
учитељи и свјештенвци. љекари, чиновници 
жељезница и ириватни, чески адвокати, 
појавили су се у свима њсмачким варошима. 
а так« ист« чешка иозоришпа друштва 
(њих 60) бнла еу иочетак народних п«з<>- 
ришта у Граду и Врину. Пчјавиле су се 
чешке новине најрадикалнијих тенденција; 
издавали су сс још спиеи за вјештиае; 
иојавио се иароднн, нолнтички, ли ерарни 
и умјетнички живот, нун индивидуалности 
и снаге. Постао је Сокол, који је највећи 
расадник Фанатичке мржње на епрам свега 
што је њемачко. Сокол је најжешћи агита- 
тор. А ко има у Чешкој, Моравској и 
Шлезкој, здраве ноге и руке, ионоси се 
тиме, да је Соколаш. Али Чесима ни Сокол 
није био дчвољан, они су створили друштво 
добровољних ватрогасаца. које има исту 
организацију и исту цијељ као и Сокол. 
Кад дође Њемац п чешку варош, он но- 
стане Чех; Чех у свакој и сасвим њемач 
кој варошп нчдиже Сокол; имамо у Дрез- 
дену Сокол, у Верлину чешко народно 
друштво. Кад Њемацузме Чехпњу за жену, 
дјеца се васпитају чески, уда ли се Ње- 
мица за Чеха, — постане Чехиња и дјеца 
назнају ни ријечи њемачки. Њемачки 8сћи1 
уегеш једва животари поред толико мили 
ју а Њемаца, а чешка Матица школска 
располаже грдним капиталом, на који 
нрилаже еваки Чех, на био он шегрт, 
куварица, надничар или богаташ. Чак у 
војсци може се примијетити рад вријед- 
нијех Чеха: млади Сокол кад ступи у 
војску или чешки студент. кад служи годину 
добровољно, агитира у војсци, која је 
васиитана против Русије. Чешки резервни 
оФицир, у обичном животу адвокат, љекар, 
чиновник, јавно исказује своје мишљење, 
и доказује при свакој прилици, да је Чех. 
Дође у каФану и нрво прочита „Народни 
Лист“ главни орган чешког ианславизма. 
Ономад је у Врину у Народном Дому 
свирала музика руску химну при огромном 
одобравању публике, већинчм оФицира. 
Команда је забранила гарнпзону посјећавати 
Народни Дом, али зна се да овакве забране 
имају обично са евим ирчтивно дјејство. 
Неирекидни напади на Њемце забринули 
су и саму владу и огласила је опсадно 
стање. Најљепши одговор Чеха на то, била 
је народонисна изложба, предузеће огромно 
и у свом извођењу јединствено. Посјета 
је била за мали народ од 6 милијуна 
колосална. Из најмањих села су дошли 
ноејетиоци, најсиромашнији чсвјек жртво- 
вао је посљедњу крајцару да види Златни 
Ираг. Из Америке, Русије, Њемачке, Фран- 
цуске и свију земаља долазили су Чеси. 
У сваком селу и вароши саставили су се 
кЈмитети, који су скуиљали новац, да поведу 
шкплску дјецу и своје сиромахе на изложбу, 
гдје су их као своју дјецу иримили и 
частили.

Данас или сјутра иостаће идеја чешка 
у Аустрији тако јака, да се мора на 
свршетку ионустити. Реорганизација мо 
нархије биће неизбјежна, ако већ недође 
до тога усљед рата. Данас у Чинкој ништа 
се тако не мрзи као Њемац, с тога расте 
спмнатија с прам Француеке. На свјетској 
изложби у Паризу добио је нрашки Сокол 
13 првих награда; иресједник Француске 
реиублике загрлио је и пол.убио прваке 
чешке денутације и поздравио Чехе као 
браћу и савезнике. Оног дана, кад буду

могли Чеси диктирати инострапо.м полити- 
ком аустријском, тада је изолација Њемачке 
свршен Факт. Чеси у друштву са Словенима 
и Србнма на све су сиремни, све ће њима 
добро доћи, и биће нобједоносни.

(-Гласбена матица “љубљанска у Бечу.)
Ирошле недјеље нриредила је љубљаиска 
„Гласбена матица“ у Бечу свој први кон 
церат, којим ее је канило захвално оду- 
жити Бечанима за ичмоћ, нружену ланик 
Љубљани за вријеме нотреса. Уснјех кон- 
церта био је управо сјајан, те су словенски 
нјевачи и ијевачице — њих до 200 — 
уираво изненадили бечке музикалне кру- 
гове, који никако не могу вјеровати, да би 
се и изван Веча, а нарочито међу Славе- 
нима, могла с успјехом његовати музика. 
Међутим еу Чееи са Сметаном и Дворжа 
ком те својим ческим квартетом, Руеи еа 
Слављанекнм и сада Словенци е Хубадом 
баш с темеља разорили бечке предсуде. 
Словенске народне пјесме с комиозицијама 
Недведа, Фибека и Форстера одржале су 
такову побједу, да ју с ентузиасмом спо- 
мињу све новине. — Прекјучер је био 
други концерт под равњањем славног Чеха 
Антонина Дворжака, а извађала се његова 
велика балада „Свадбена кошуља“.

Усијех другог концерта био је п<> 
могућности још већи од нрвог. Највећн је 
интерес дакако побудио чески мајстор 
Дворжак, који је »рви нут у Бечу управ 
љао својим дјелом. Онћинство му је нри- 
редило бурне овације. Његова „Свадбена 
кошуља’“ није оеобито одушевила слуша- 
лаца, али их је увјерила, да је дјело за- 
нимљиво и знаменито. Као солисти пјевали 
су гђица Верхунчева, и чланови ческог 
нар. позоришта Лашек те Климент. Двор 
жаку је предан након концерта огроман 
вијенац, а збор је морао додати двије сло 
венске нјесме.

Иза концерта био је у великој дво- 
рани хотела „Ен^Нзсћег НоГ“ заједнички 
састанак, код кога се је срдачно наздрав 
љало Словенцима и њихово.м усијеху. Здра 
вице је одпочео иредсједник бечког одбора, 
дворски савјетник Шукље, који је истакнуо 
потешкоће овом иодузећу, које су сад 
евладане. Нарочито је наглаеио, да највећа 
заслуга нде гђи др. Јенка, која је као 
предсједница госнођинског пјевачког збора 
потакнула идеју, да се приреде ови кон 
церти. Да су концерти сјајно успјели нај- 
више се је трудио друштвени зборовођа 
Хубад, који је са словенском нјесмом освојно 
Беч и доказао, да су Словенци културни 
народ. Дворски савјетник Димић наздравио 
је словенској домовини, иредсједник мушког 
нјев. збора, судбени вијећник Венкајс, 
бечком одбору, — а зборовођа Хубад 
мајстору Дворжаку, који је намах иза кон 
церта одпутовао у Праг. Напокон се је 
ватрено захвалила госнођа Јенкова Веча- 
нима на срдачну дочеку.

(Нешто из нове Естетике) од др.
Стевана Павловића. Како је већ 
јављено у овом листу, та „Естетика,“ 
која је тако жељена и са свију страна 
иожуривана, изашла је ових дана и унис- 
ницима распослана. Нека је и то на знање, 
да је она и подјелом своје садржнне згодно 
удешена те ће је и по томе учен и неучен 
лако читати и разу.мјети, као и но томе, 
што су на крају и имена вјештака и гла- 
вније ствари по азбучном реду нописане, 
да сваки може наћи без велика труда и 
иреко рела да чита што зажели а да не 
мора редом циЈ-елу књигу превртати.

Што се саме еадржине тиче, ево ради 
примјера на 35—36. страни како ее оии- , 
сује велики дух (велеум) и таланат:

Велеум (велики дух; латинели : &еп1-

ив; Француски : $еп1е) највиша је снага 
душенна. Гете га назива снагом људском, 
која другима даје правила и законе. То је 
укратко душевна енага, која умије свему 
језгру да погоди, умије да нађе главни 
закон, који је основа свјетским појавама, 
У велеума је јасан ногдед; он смијешећи 
се нрелази преко сметња свјетеких те по- 
уздано 11 управо греде онамо куд емијера. 
Он не запада у еитнице нити се мучи око 
њих, састављајући их, него одједаниут 
ствара цијелину. Он за евој поеао бира ве- 
лике ствари, па силан одушевљај разгара 
га као огањ а ситнији нламичци само се 
витлају свјетлуцајући око њега. Он је у 
својој снази и једноставности еличан сунцу, 
а обична душевна снага је свјетлоет од 
впше ноцијепаних пламичака. Велеум је 
прост и природан ; нншта у њега није 
занлстено и измајсториеано. Он не ствара 
него проналазн ириродне законе те је с 
тога и он сам скроз природан и изворан. 
Другима могу ти закони бити тамни и 
нејасни, али је велеум сам себи јасан, 
свагда је на чисто са својим послом. Но 
ма да је са велеумом силна духовна снага 
рођена, ииак треба п њему науке, труда 
и посла. Прави велеум је навијек здружеи 

| са трудом и вредноћом. То нам доказује 
1 Михел Анђело Буонароти, Шекспир, Ши- 
' лер, Гете и други, који су само са трудом 
! н знојем дош.ш до својих обилатих знања.
I На нр. Гете је око свог најврснијег ноела 
! Фауета ночео радити 1769. год; кад му 
| бјаше двадесет година, па га је још и у 

својој 82-ој години иоправљао и доћери 
вао, а прије своје смрги сам исиовиједио,

! да га није догнао до краја како је хтио. 
Ако се велеумник и родио са великом ду-, 
шевном снагом, није се родио са науком. 
РаФаило је умро кад му је било 38 год.

1 па ипак је оставио нослије смрти своје 
преко три стотине које малнх које својих 

! сликарских нослова. Лопе де Вега иапиеао 
је до 500 које великих које малих драма. 

Таленат, грчки : (а1ап!оп, латински :
I 1а1еп1иш, значио је у старо вријеме мјеру 

или оно што је одмјерено, овде пак значи 
вишу душевну снагу, која је некима као 
одмјерена. Таленат је као п велеум виша 
душевна снага али мања од њега. Што је 
разум према уму, то је таленат ирема 
велеуму: разум се бави око облика мисли, 
а ум изводи мисли. Велеум је сунце што 
даје, таленат планета што прима свјетлост. 
Велеум умије муњевитим духовним замахом 
погодити и ухватити језгру; таленат то 
чини лагано и размишљајући. Велеум разби- 
ра цјелину, таленат дјелове каквој ствари.

лН- Д-Ј

(Спомен-медаља Вука СтеФ. Караџића.)
: Задарски „Српски Глае“ иише ово : Ови- 

јсх дана имали смо прилике, да ее дивимо 
краеној спомен-медаљи Вука Стсф. Еара- 
џића, коју је израдио чувени мајст.-р кујун- 
џија Стеван Џонсон у Милану која је 
еливена из алуминија, има 18 милим. 
дијаметара, и приказује с лица врло добро 
ногођено Вуково понреје са Факсимилом 
његова иотниеа, а с иротивне стране носи 
у четири реда овај натиис, пгго га је у 
своје вријеме издавачу диктовао про®. 
Луко Зоре: „Вук. Сте®. Караџић“ „Отац 
новије Срнске Књижевноети“ „1787--1864“. 
Ова је медаља врло иодесна, да се њом 
даривају школска дјеца, у опће као украе, 
било да је мушки објесе о ланац на 
часовнику, или да госпође и госпођице с 
њом оките гривну, што обично носе иза 
својих бијелих шачица. Сливена из алуми- 
нија запала ова медаља само једну круну, 
а ко би вољан био, да је набави од сребра, 
потрошиће нешто више, али опет не много: 
самијех пет круна. 1Три наруџбинама из 
покрајине рачуна ее сувише и трошак за

ЈИСТ.АК „Г.1АСА НРН01Т1Р1И."
ИНГЛЕЗ 0 НАШОЈ КЊИЖЕВНОСТИ.

По „Народнијем Новинама.“ 
(Свршетак.)

Многе су од љубавних пјесама, као 
и пјесама, које се тичу домаћега жииота, 
врло бнране и цоказују велику чистоту 
чуства. Све то може да буде „а воигсе чС 
атагешеп1“ („врело чуђења“ ...) онпма, 
који мисле иаћп у Србнма само варварски 
народ! Послије смрти Вука Караџи а 
издала је њсгова удова сунлементарни 
свезак 1866. Добру је колекцију пјссама 
издао под насловом „Црногорци“ Милути- 
новић у Лајпцпгу 1857. под пееудонимом 
Чубро Чојковић. Ми се неможемо надати, 
да ће још дуго потрајатн та дражестна 
пернода народнога нјеснишгва у славенскнм 
земљама.

Вук СтеФановић (како тврди Пинин 
и Спасовић) није никада био у Боснп и 
Херцеговпни, а врло жали, јер су то иогла- 
вито два нелика гнијезда (Хез!) славенских 
пјесама. Оне, гато их је одавде ириопћио 
ноппса.тп су други и добавили њему. 11у 
послије његове смрти издао јв гсд. 186<. 
Богољуб Нетрановић мало издање народних 
пјесама у Сарајеву.

Велики учењак Миклогаић нисао јо 
дјело о народном пјееииштву Хрвата (ВеВ-

гаре П1г Крпп1ш88 Лег 81аУ18сћеп Уо11<8ро- 
евје. О1е Уо1квер1к Лег КгоаЈеп). У том је 
дјелу колекција пјееама и еиских Фрагме- 
ната, од којих се највећи односи на предмет 
на коме сс, како се чини, никада неумара 
славенско нјесништво — па жалостиу добу 
боја на Косову. Миклошић опажа врло 
нстпнито, премда су модерне хрватске нје 
сме примиле метар који се сада обћенито 
уиотребљава у Србији, да су се ипак Једно 
вријеме могле дичити својим собственим, 
нешто као стари инглешки Алекеандрине 

старе грчке литературе. Он пх 
нриснодабља вереима, што их је наиисао 
Л. Вирон у „ЕашегНаМе НЈзЈогу о( ЈПзз 
ВаПеу“;

„А сарбпп 1)о1(1, оГ НаПГах, \у1к) Нус(1 
1п соппГгу циаг1ег8.“
Народна поезија ниједнога другога 

славенскога народа нема тога метра.
Губитак културе, ко и је Србија мора- 

нретрпјети, кад је пала иод турскн иго, 
надокнађен је у некој мјери у слиједећим 
стољећима снажним народним животом Дал- 
матинаца, нарочи.оу малојренублици Ка§и- 
8а (елавенскн Дубровник), који ,е достигао 
високи степен цивилизације. Теком 15., 16. 
и 17. стољећа тај је град, — који сада 
иронада — био нека врста славенске Атине. 
Унлив талијанске литературе, која је онда 
кулминирала, утврдише учени Грци Кхал- 
кокондилас, Ласкарие и други, који нађоше

уточиште у његовим зидинама, кад су 
Царигрд заузели Турци.

Дубровник утемељише бјегунци из 
Еиидамнеса средином 3 етољећа по X. 
Вели се да је назван по отоку Лауса, који ј 
је недалеко града (Лауса, Рауса, Рахуса, I 
Рагуса; Пипин и Спасовић). Премда окру 
жен моћним сусједима, настајао је да 
сачува своју неодвисност и пмађаше јаке 
трговачке свезе не само с Валканом, него 
и Италијом, Сицилијом, Шпанијом, Грчком, 
Александријом и Истоком. Његови су одно 
шаји еа Млетачком били врло блнзки, те 
се је у граду говорило талијански као и 
славенски. Тако налазнмо и талијанскијех и 
славенских облика у нменима главних дубро- 
вачких обитељи. Мало но пало носталоше 
Млетци госнодаром цијеле далматинске 
обале, осим Дубровника. Мала република 
није изгубила своје слободе све до 1808., 
кад је заузегае Французи и присвојише 
новоустројеној илирској краљевини. Но, 
тому створењу ннје био досуђен дуг вијек; 
бечки конгрес 1815. ирисвојн Далмацију и 
Дубровник Аустрији.

Ннје могуће да у малој овој књижици 
изложим цио преглед далматинске иоезије. 
Лирско нјесништво и лирска драма чини се 
као да су главни нроизводи њени. Ханибал 
Лучић (1480—1525.) био је врл« нонула 
ран пјесник свога доба, а; ;ор љубавних 
нјесама, једне драме, п.,.-тдч. које је еве 
издао његов снн А \ Млетцама 1586.

а нрештампао их неутрудиви Људевит Гај, 
ксји је издавао дилматинске класике у 
Загребу 1847. Врло је слављена била у 
свнје вријеме „Јеђунка“ (СНрву) Андрије 
Чубрановнћа. Вели се, даје пјесник био за 
ираво сребрнар, ну да је оставио свој занат 
и носветио се музама. „Јеђуцка“ је настала 
овако. Аутор је једном згодом слиједио 
младу једну даму, предмет својих осјећаја, 
настојећи је наговорити. Кад ли се она 
окрене и нрезирно му добаци талијански: 
„Сће уои1е с1а ше циев1о 2ш^аго?“ Пре- 
зренн љубавник нрихвати добачену му ријеч 
и наниса ијесму, у којој уводи циганку, 
како прориче срећу друштву госикђа и 
уплиће своју љубав окрутној нимфн. Ша- 
Фарик говори с ентузиазмом о тој ствари 
и називље је прекраеним цвијетком (а 1ги- 
1у 8р1еи(ПЛ Номгег) у врту илирске музе.

Најзнаменитији је далматински пје- 
сник Иван Гундулић. Осман, главна његова 
пјесма, <ест еп у 12 књига, у којем се 
слави иобједа Пољака над Турцима и Та- 
тари.ма 1621. код Хоћима. Гундулић је умро 
1638. у 50. години, ношто је обнашао 
неколико важиих служба у држави. Посље 
потреса године 1667. Дубровник се није 
подигао до нријашње славе. Уилив је 
ренаисанце и талијанске литературе врло 
снажан, како то показују нреводи грчких, 
латинеких и талијанских клаеика. ПроФесор 
Армив Павић написао је о дубровачкој дра-
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поштарину наруџбине и новчане пошиљке 
треба управљати једино господину: V. 
ВошсеШ, књпжарском агенту у Задру.

(Позив на претплату.) У намјери, да 
упознамо овамошњи дио драгог нам срн- 
ског народа, са духовним творевинама 
највећих његових синова, т. ј. да га упо 
знамо са најбољим представницима сувре- 
мене наше српске књиге, нокрсћемо нашу

„3 0 Р У“
лист за забаву, иоуку и књижевност.

„Зора“ ће доносити нјесме, припови- 
јетке, драмска дјела, разне научне чланке, 
студије и раелраве, као и дуже и краће 
реФерате о свијем новостима у књижев- 
ности ; осим тога доносиће ио могућности 
и слике нојединих српских и страних књи- 
жевника; за тим слике из разних крајева 
ит. д. ипокоји иут комионованих пјесама.

У том раду помагаће нас наши по 
штовани књижевни пријатељи из мјеста и 
са стране, а сарадњу своју обећаше нам 
до сада ови одлични старији и млађи пје- 
сници и књижевници :

Г. г. Аврамовић Сима Ј., Будисављевић 
Милан Јов., Вулетић Вукасовић-Вид, Ви- 
ловски СтеФановић Јован, Влачић Љубо, 
Вукићевић Илија, Гавриловић Андра, Глу- 
шчевић Окица, Драгутиновић Милутил, 
Дучиђ НићиФор, архимандрит, Дучић Јован, 
Ђорђевић Манојло Призренац, Ђорђевић 
Ћорђе Др., Ђорђевић Владан Др., Ђорић 
Мита, Живаљевић Дан. А., Иванић Момчило, 
Илијћ Драгутин, Јовановић Слободан, 
Јоксимовић Ђорђе, Јакшић Милета - Ленски, 
Јакшић Света, Јакшић Ђ., Калићева Да 
ринка, Лотић Љубомир, Мијалковић Сава, 
Матић Андрија, Матијашић Стеван, Нешко 
вић Мита, Нушић Бранислав, Петровић 
Никола С., Пејиновић Милош, Петровић 
Коста. Радонић Жарко, Станојевић Брани- 
елав Др., Цар Марко, Цветковићева Коеара, 
Шантић ЈеФтан Р., Шола Атанасије и т. д.

Осим обећања и пријатељске гото 
вости, од већине њих добисмо већ довољно 
разноврсних радова.

Но да истрајемо у томе послу, етоји 
до родољубивог одзива наше сриске чита- 
лачке публике, која ће поред осталих 
наших књижевних и политичких листова, 
пригрлити и нашу херцеговачку „Зору“.

Али како ће „Зора“ имати своју 
старију и дичну сестру „Босанску Вилу“, 
то умољавамо, да се на шгету „Босанске 
Виле“ нико не сјећа наше „Зоре“, т. ј. да 
напушта „Боеанску Вилу“ у прилог „Зори“. 
Коме је Србину могуће да обадва листа 
чита, онда ће већ ио самој подјели међу- 
собних њихових становишта, стећи тек у 
обадва нраву цјелину.

„Зорина“ ћг жеља бити стална: да 
користи српској књизи, а да ничим не 
нанесе озлиједу „Босанској Вили“, него да 
и у кругу својих читаоца нодупре иошто- 
вање њезином досадашњем раду и потпору 
њезином опстанку.

„Зора“ ће излазити једанпут у мје 
сецу, у свескама од 4—5 табака, а цијена 
ће јој бити :

за све земље годишње Фор. 5. на '/2 
године Фор. 2.50. на х/4 године Фор. 1.25.

Сада II ак прима претилату 
д о к р а ј а 1896. године, дакле н а 
три четврти.

Поштоване претилатнике умољавамо, 
да иретплату пшнаљу до 15 априла о. г. 
како бисмо до тог времена знали, да ра- 
споредимо своје унутрашње одношаје.

Претилата се шаље ма коме од ио 
тнисаних уредника.

С к у п љ а ч и м а на 10 н р е т н л а- 
тника, дајемолист беснлатно.

У М о с т а р у, 9. марта 1896.
Алекса Шантиђ 
Светозар Ђоровиђ.
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ми изврствну студију („ап ехсе11еп11п81огуи), 
у којој нам описује њену активност.

Говорећи даље у истом логлављу о 
Словенцима, наставља Морфил о настојању 
Гајеву, да створи један језик за све (јужне) 
Славене, и вели о језику њихову ово: 
Словенски стоји спрам хрватскога и срн- 
скога у истом одношају, као словачки 
спрам чеекога, сачувавши многе старије 
Форме. Он је сачувао дуал не само за 
замјенице и самоставнике, него и за глаголо. 
Простор, на ком се тај језик говори, пре- 
дочит ће нам номишљена протега од Кла 
генфурта на сјеверу од Ријеке на југу, од 
Загреба и Варажеина на истоку (!) до 
Адрије на заиаду. Премда тако мало кул 
тивиран словенски је језик један од најин- 
тересантнијих с обзиром на значење Форме, 
гато их он садржи.

Саомињући Фризипшке рукописе, за 
тим дјелатност Трубара, Далматина Валва- 
зора, нрелази оиет на Хрвате и вели: 
„Што је Трубар био за Словенце, био је
Михајило Бучић (1564—1574.) за Хрвате. 
Он је нрви почео уиотребљавати, т. зв. 
нровинцијални хрватски дијалект, који је 
најближи словенскому. Бучић је издао 
неколико књига у хрватском језику, али 
детали његова живота су нам тамни. Он 
је био напокон ирогнан из евоје домовине, 
но еудба нам јс његова непозната. .1ите 
ратура у иров. Хрватској није се у велико 
развила. Узрок тому има се тражити у
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Добро сјеме, добар род — добра љетина.
Из „Тежака«.

Нема иољопривредннка коме није 
позната ова изрека иа ипак многи и многи, 
често је превиди. Мјесто да се за сијање 
узме еамо најбоље сјеме, чеето ее из жит- 
нице узме оно онако е реда, не назећи ни 
мало, да ли је добро или не. Када је сјеме 
добро а земља ваљана „ лијепо уређена, 
тада је и иајвећа нада, да ће и љетина 
бити као што треба, и да ће је бити у 
изобиљу исто онако, као што се и сточар 
нада, да ће имати дабар запат, ако му је 
стока од добре пасмине и ако је његује, 
као што треба.

Највише грпјеше они, који за еијање 
узимају нечисто сјеме, јер таквим сјеменом 
јако закорове своје њиве. Да се уејев у 
твквом случају не може да развије као што 
треба и да се тиме изазивају излишни 
трошкови око тријебљења корова. то је 
свима „ознато па се ето онет мало иази 
на чистоту сјемена! Заиета, таква нехатост 
не може се ни чим иравдати, јер данас је 
могуће, да сваки има иоеве чисто сјеме 
за сијање, у данашње доба има доста 
ветрењача а има и трјебила (тријера), те 
се, ако се не могу купити, могу добити 
на послугу, од оних, који их имају. И кад 
се еиромашнији здруже, могу имати и нај- 
боље трјебило, на нр. Пернолетово. Сва еу 
трјебила удешена за чишћење сјемена 
стрмних усјева од кукоља, граора, дивљега 
мака, горушице, и сјемена од разног корова 
и т. д. и ко би желио да их има, може их 
поручити нреко Срнског Пољопривредног 
Друнггва које ће им у томе ићи на руку 
обавјештењем и савјетима. За чишћење 
ситнијег сјемена (ренице, дјетелине, трава) 
има нарочитих трјебила, те зато при иоруџ 
биии треба нагласити за коју се врсту 
сјемена трјебило поручује.

Сгарост сјемена треба такође имати 
у виду ири сијању. Обичај је да се сије 
увијек најновије сјеме јер етарије губи у 
неколико снагу клијања Ова је ирактика 
потиуно и оправдана, но ипак је добро да 
се оставља и нричува ио мало сјемена и 
од ирошлих година ако је било добре 
каквоће, тако за 2—3 године, како ее неби 
морало еијати којекакво сјемс од рђаве 
жетве и година. Изузетак у овоме чини 
раж, она се мора од године до године 
сијати нивим сјеменом. У пракси једино 
за ланено сјеме привредници воле кад је 
етарије, (трогодишње), зато што такав 
лан, веле има дужу и њежнију стаблику 
а ио томе и мекшу пређу * *). Од главнијех 
жита најдуже задржи клијавост кукуруз, 
затим овас, пшеница, јечам, а најкраће 
вријеме — раж.

Зрелост сјемепа заслужује такође 
пажњу и од великог је утицаја на принос 
љетине. Сјеме може да клија иочевши од 
млнјечнога стања па до т. зв. мртве зре- 
лости, али с тога што млијечно сјеме не 
клија тако ноуздано и сигурно као сасвим 
зрело и развијено, ваља за сијање употре- 
бити само нотпуно зрело сјеме. Ио неки 
за овај циљ изберу по једно парче љетине 
које ће дати доста сјемена за идуће сијање, 
па га и}сте да потпуно дозри. Такав је 
рад врло добар наравно ако је изабрани 
комад најбоље каквоће и ако није закоро- 
вљен као и ако биљке ннјесу сувише честе 
— 1усте. При вршењу колима или врша- 
лицом често се по које зрно окрњи. Такво 
зрневље не клија сигурно јер не може да 
нрими нотребну количину воде (не може 
да набубри), па и ако је проклијало, обично 
му се клица сасуши, зато, игго у таквом 
крну има мало резервне хране. Да се тако 
тпто избјегне препоручује се да се извјесап

*) Ово еам чуо од једног стручљака из 1’иге, 
гдје се лан у велико гаји.

њеном савезу с Угарском (!). Она је била 
иолитички одјељена од Далмације, а од 
Србије ју је диЈелила и политика и вјера. 
Латинштина постаде језиком цркве и про- 
свјете. као и у Угарекој. Многи од „лемића 
ириказаше ипак патриотична духа и учинише 
што су могли за свој језик. Тако нам је рече 
но, да је гроФ Ђуро Зрински, који је умро 
1603., имао штампарију на свом имању.“

Тако М. МорФил о нама. Премда он 
овдје говори о раној периоди наше књи- 
жсвности (дакле о оној златној доби, кад 
се није знало ни за учене ни неучене 
„размирице“ међу Хрватима и Србима) 
ииак нам може бити само драго што он о 
нама говори као о једном народу. Недо- 
статци, што се ту и тамо у његовој радњи 
опажају, нарочито гледе имена, које је за 
нас тако шкодљиво, доказују, да је ииак у 
његовој радњи много тога „а! весопе! ћап<1“, 
али му се мора признати, да није ипак 
ииеано западњачком надутошћу и кратко- 
видношћу, које се често у дјелима те руке 
налазе.

У Јомдоиу, мје.еца марта 1896.
Приопћио А—с.

дио љетине омлати ручним млатилом или 
млаћењем о буре.

Све жито, а нарочито оно које је 
одређено за ејеме, треба иреко године 
чешће нревртати дрвеним лонатама да се 
не „упали“ што бива у случају, кад је 
асито више илн мање влажно. Ово треба 
иматп на уму иа не остављати сјеме нреко 
године на влажним мјестима или тамо, гдје 
ће бити изложен чеетој промјсни топлоте.

Ма како да је сјеме здраво и чието, 
оно још неће одговарати свима особинама 
ваљаног сјемена ако је снетљиво, те га 
зато прије сијања ваља квасити. То је врло 
прост посао а и не кошта бозна колико; 
нарочито нрољетњу ишеницу не треба за- 
сијати док се претходно не кваси. Квашња 
се врши овако: на 100 литара пшенице 
узмо се 180 грама ситно пстуцана илава 
камена (модре галице), који се у врућој води 
растопи и са 36 литара воде номијеша. Са 
овом чорбом прска се сје.„е и ирегрће или 
се саспе у суд да престоји 12—16 сати, 
затнм се на тавану распростре да се 
просуши толико, да се може руком или 
сијалицом засијати. За 10 хектолитара 
сјемена треба 1*8 кгр. плава камена. Овако 
наквашено ејеме „еће да штете ни птице 
ни мишеви ни остале штеточине.

Ако би ко набављао сјеме са стране, 
треба претходно да га испита и увјери се 
о његовој доброти па тек онда да газасије.

За распознавање моћи к.чијања ејемена 
може служити у неколике и сам изглед 
ејемена н. ир. ако је бијело зрно, ако 
љашти и т. д. „о најбоље је, ацо се за овај 
цијељ уиотреби проба клијања. Сјеме се 
метке у навлажену крпу, влажан пијесак, 
баштенску земљу* или у нарочита клијала 
н. пр. Нобеова. За пробу треба узети 100 
до 200 зрна и према томо колико зрна 
никне, срачунати проценат моћи клијања 
сјемена. За толико колико не никне, треба 
повећати количину сјемена одређену за 
сијдње. Проба ова може се вргаити свуда 
гдје је топлина између 20—25° ц. те је 
зато удесна да се врши и за вријеме знме, 
там.,, гдје се пећи ложе.

Ко би желио да набави што боље 
сјеме за сијање најбоље је да се ради тога 
обрати Срнском Пољонр. Друштву. И опет 
велимо: Добро сјеме добар род, добра 
љетина: иа зато за сијање узимајте само 
добро сјеме!

(Зараживање људи шапом и устобо- 
љом.) — Иедавно је један љекар. (1) г АУе1§1 
у Иинхену) саонштио у јсдном љекарском 
листу два случаја тешког разболијевања 
на еву нрилику усљед преножења шапа и 
уетрбоље од болесне жнвотиње. Нека здрава 
жена имала је једну једигу краву, која је 
поЧела да побољена. У њежној бризи за 
својом хранитељком пустила је да јс лижо 
по руци. Али ова њежност стала ју је 
тешке болесничке ностеље од седам иодје- 
ља. Темнература тијела подигла се била 
до необичне висине од 42 стенена, у устима 
јој изашло иуно пликова тако, да јој је 
немогућно било храну нримати, и смртп 
се Спасла тешком муком. Други случај био 
је на некој млађој слушкињи, код које је 
шап унио клицу смрти. У истој се расправи 
указује на заразу коју је нроизвело млијеко 
међу дјецом у једном (јужном) предграђу 
Берлина, тако, да је велика опасноет од 
ове заразе и за људе ван спора, те с тога 
треба најетрожије мотриги да се врше 
мјере прописане противу разношења заразе. 
По неко загонегно разбољевање у ееоском 
етановништву, иа и у градовима, нзвјесно 
би се могло пронаћи у заражавању од ове 
заразе, јер ње ио мало има свуда.

Из »Тежака».

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 22 марта.

(Висока посјета.) Његово Висо- 
чанство извољело је у сриједу пред 
вече походити старог војводу Пека 
Павловиђа, који је већ одавпо обољео, 
п нарочито овамо на Цетигве позвап 
и иревежеи да ее у бољим условима 
лијечи. Пробавивши око пола уре у 
разговору са знамеиитим чеговођом, 
тронотим том виеоком нажн.ом, Госио- 
дар је затим пошао у Данилову бол 
нпцу, гдје је сваког бонпка, милостиво 
о евему саслушавши, очински тјеишо, 
а многе и материјално потномогао.

(Страсна недјеља.) Но раенореду, 
којн смо у носљедњем броју допијели, 
вршн се правило страстне недјеље у 
манастирекој цркви, коју еваки дан 
похађају чланови Владалачког Дома и 
иреко дан и у вечер. Такође н нобожнн 
грађани у лијеиом броју нриеуствују 
овијем црквенијем службама. У исто 
доба чсто се правнло врши н у каиелп 
дјевојачког инетитута, гдје нмају нри- 
стуна оне особе, које су у каквој 
свези са истијем ннстнтутом.

(У очи цвјетне недјеље.) на Ла- 
зареву суботу, свн ђаци наше оеновне

и средње школе е& својијем наставнн- 
цпма одили су но обнчају са лвтијом 
у цвнјеће. У повратку са Прилвпа 
њима су се придружиле и нитомице 
дјевојачког института са својијем на- 
ставннцама, и пјевајући на измјену 
празничнп тропар, уз звоњење свнјех 
звоиа, уљегли су у варош.

(Из Призрена) пишу нам, да су 
иошли до у Солун трн протојереја, да 
дочекају свога новога митрополнта 
Високоиреосвештенога Дионпснја: из 
Призрена ТриФун Жикковић, из При- 
штпне СтеФан Поповић, а нз Пећи 0. 
СоФроиије.

(Вријеме.) Послије уираво црољетнијех 
дана, у суботу у вечер почела је киша са 
Јаком грмљавом, па је иадао град, а у 
уторник је цио дан иадао снијег, али јо 
већ јучер ишчезао. Од јучер је вријемо 
доста лијеио, ал’ моло облачно.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Крунисање цара Ииколс.) Изашао
је ир Јграм за ову велику свечаност, који 
овдје преносимо. Првијех дана априла 
пренијеће се, на иозлаћенијем кочијама, 
царски знаци из зимског двора у Петро- 
граду на Николајевску станицу, оклен ће 
уз велику пратњу кренути у Москву же 
љезницом. Иа 19 маја цар и царица доћи 
ће у Петровски двор код Москве, гдје ће 
се нрославити дан царева рођења. Ту ће 
остати до 22 маја. Овога дана цар и царица 
улазе свечано у Москву. По благодарењу 
у Успенском Сабору ићи ће цар и царица 
у Архангелски и Благовјештенски Сабор 
(саборну цркву), на иоклон светијем ико- 
нама и гробовима нраотаца. Одовлен нола- 
зак у Алскеандријски двор код Москве. На 
23 и 24 цар и царица нримаће стране 
носланике у „ријестолној еали у Кремлу. 
На 24, 25 и 26 херолди јављаће народу 
дан крунисања. На 25 маја цар ће прегле- 
дати војеку. На 26 пренијеће се царски 
знаци у пријестолну салу. Овога дана цар 
и царица нријећиће из Александријског 
двора у велнки двор у Кремлу. У вече 
биће бдјенија у свијем црквама. На 27 
маја биће крунисање и по томе велики 
ручак. На 28, 29 н 30 цар и царица нри- 
маће честитања. Па 28 маја бнћо објед у 
двору за високо свештенство и достојан- 
ственике. Овијех дана још ћо бити илуми- 
нација и шетња цара и царице кроз Москву. 
Па 30 маја ирестава у великом нозоришту. 
На 31 маја биће „ародно весеље на Хо- 
динском пољу и у вече бал код Француског 
посланика Монтебела. На 1 јунија бићо 
ручак у двору за иосланике странијех 
држава, а у вече бал код аустријског по 
еланика кнеза Лихтенштајна. На 2 јунија 
биће бал код великог кнеза Сергија. На
3 бал, што га приређује Московеко нлем- 
ство у чает цару и царици. Па 4 јуни)а 
цар и царица ићи ће у манастир ТроЈИцу.
На 5 маја биће бал у Кремлу. На 6 бал 
код њемачког иосланика Родолииа. На 7, 
дан царичина рођења, биће благодарење у 
Усиенском Сабору и у вече објед у двору 
за динломатеко тијело и еве изванредне 
посланике. 11а 8 биће велика смотра над 
свом војском и објед у двору за ноглавице 
Московскијех власти. У вече цар и царица 
овлазе из Москве.

(Нпријекло „егуса Менелика.) 0 
поријеклу Негуса Менелика, владаоца аба- 
синског, лнст „О-авеМс Епгореепс“ саопшти- 
ва сљедеће : Иознато је, да је Негус Ме- 
нелик царске крви и много се ионоси тим, 
што је иотомак царице Сабеке, која Је, 
слушајућп гд|е сви хвале мудрост и вели- 
чије цара Соломона, посјетила га у Јеру
салиму. Та Царица звала се Сељкис по 
предању становника Арабије а Абисинци 
тврде да јој је било име Македа. Она је 
живЈела у Сабу или Аеабу, предјелу у 
близини Црвенога мора. Постоји нрича да 
је она отишла у Јерусалим нод заштитом 
тирскога цара Хирама и у иратњи кћери 
његове, а то се сномиње и у 45 исалму. 
Бојећи се Израиљћана, опа није ишла у 
Јерусалим прско Арабије, ннти морем на 
лађи, она се крснула из Асаба у Иалестину, 
на необично лијеиом,врло високом,бијелом 
дромедару а врагила се преко Масаве и 
Суакима. Прије него нгго се кренула нз 
Асаба, Сељкис ил Македа није вјеровала у 
једног бога, а за борављсња свога у Јеру- 
салиму ирнмила јс јеврејску вјеру. Соломон 
је учинио на њу изванредан утисак и на 
крају крајева она га је завољела. Царица 
сабска изродила је са Соломоном сина, 
коме су дали име Менелик. Она је новела 
сина собом у Асаб, а кад је норастао она 
га пошље да се образује у Јорусалим. 
Соломон га је врло добро образовао и у 
храму јерусалнмеком дао га је крунисати 
за цара етионског и дао му име Давид, у 
спомен ђеда (по оцу Соломону), цара Да- 
вида. За тим је Менелик — Давид вратио 
се у Аеаб и новео собом цијелу насеобину 
Нзраилћана, међу којима је било и ироно- 
вједника закона Мојсеова. Тада је сва 
Абисинија примила Мојсеову вјеру и уста- 
новљена је влада, као што је ностојала у



Јеруса.тиму. У току многих вјекова од тога 
доба, установе које је увео Менелик Давид 
биле су измнјењепе неколико нута и при 
свем том што су владаоци Абисински и 
већина њихових поданика већ одавна при 
мили иравоелавну вјеру, никада се није 
заборавило значајно поријекло етиопске 
династије од цара Соломона и царице 
Сабскс. Посигурно се зна, да су 1770. 
год., кад је Абисинију посјетио Грис, вла 
далн у тој држави потомци Менелика, сина 
царице сабске. Негус Менелик, који сад 
влада у Абисинији доиста нрииада но крви 
тој најстаријој династији у свијсту.

(Бл вго шаха псреијгкога.) Као да 
човјек чита „Хиљаду и једну ноћ“ — тако 
изгледа у „Ендепанданс Велж“ описивање 
богатства и блага шаха персијскога. Шах 
Наср-един најбогатији је владалац на 
свијету но оним драгоцјеностима што их 
има у доњим иодрумима и ризници сво- 
јој. У једноме иодруму исиод његовога 
дворца има 300 милијона свакојаких дра 
гоцјених ствари. Међу њима је и стара 
круна нерсијских царева. Ова круна личи 
на цвјегни лонац, закићен неуглађеним 
рубином, који је великп као кокошије јајце. 
Овај рубин нема своје вриједносги просго 
за то, нгго па свијету нема више ниједнога 
њему сличног да би им се цијене могле 
упоредити. Посље круне долази нојас оки 
ћен брилијантима, тежак девет килограма. 
Балчаци на сабљама нсобично су лијено 
израђени, окићени су дијамантима и цијене 
се на 8 милијона. Осим тога има још и 
срсбрна купа са 100 смарагда каквих нема 
више на свијету. На једномз смарагду, 
великом као грчки орах, урезана су имена 
свију владалаца који су владали у Персији. 
Дал,е има огромна величина бисера, бри 
љаната, рубина, саФира и топаза у овој 
ризници. Мсђу свима овим драгоцијеностима 
особито лијепо изгледа комад жуте мири 
саве амбре. Ово нарче амбре има 45 ку- 
бичних сантиментара, и пало је, како у 
Персији казује нредање, с неба још за 
вријеме Мухамеда. Народ у Персији пје- 
рује да нико ништа но може ономе ко има 
нарче ове амбре.

(Дннскн Краљ у посјсти.) Познато 
је већ да добродушни краљ Хриетијан пма 
обичај да се но Коненхагену шета сам 
нјешице и у сасвим обичном одјелу. На 
тим шетњама врло се често дешавају 
занииљиви призори са добрим старцем, о 
којима он носље са задовољством прича, 
кад се кући врати. Или наиђе на дјецу, 
на се с њима забавља и кунује им којешта, 
или на л»уде, који га гледају попреко, па 
му не вјерују, кад се каже ко је, но тек 
онда нознају када га при уласку у двор 
поздрави стража. Ту скоро десило се 
краљу ово : Шетао се нросто обучен, на 
се сјети, да посјети др. Стутогарда који 
га јс излијечио, кад јо носљедњи пут 
боловао, и да му изјавн своју захвалност 
на труду и лијечењу. Кад је зазвонпо на 
вратима медицинске величине, и рекао слу- 
шкињи да жели говорити с доктором, слу- 
шкиња га је погледала од главе до пете, 
на кад је видјела да стари госнодин није 
одевен бог зна како, одговорила му је 
ладно, да с доктором може говорити само 
у часове, у које ирима. И таман хтједе 
затворити врата испред краљева носа, 
кад је краљ уљудно замолио да каже 
доктору, да га краљ жели вндјети. Изне- 
нађена слушкиња упита : „Шта ? ви сте 
краљ ?“ — „Да, ја вршим ту дужност,“ 
одговори јој добродушпн владар. И слу 
киња у мјесто да позове краља у гостин- 
ску собу, стаде трчати ио кући и викати: 
„Тамо је краљ !“ Стутогарда толико збуни 
служавкиња вика и ноступак, да се иред 
краљем није мигао наћн. Али се краљ но 
својој добродушности н уљудностп смијао 
због овог случаја, те је и збуњена доктора 
повратио к себи.

(О једнакостп жена.) Прошле године 
госпођица Маргарита Мелик Вегларјан, 
доктор медицнне и потомак једне старе 
кнежевске иородице из Јерменске, држала 
је у Бечу јавно предавање о друиггвеној 
једнакости жена. Присуствовали су млоги 
проФесори са универзитета млогн јерменски 
и босански ђаци и млого осталог свијета.

Млоги тврде, рече кнегиња — да 
жена по самој својој нрироди не може пој- 
мити све оно што знаду људи. надовезујући, 
како су жене створене свс на јсдан калуп, 
т. ј. да су све за потчињеност. По момс 
личном искуству, ја сам констатовала, да 
има толико женских тииова, колико има и 
мушких. Отидимо за часак на границу 
руско-персијску, нарочито у јелисаветград- 
ску губернију. Поред најстаријих и најпа- 
тријархалнијих обичаја, ми овде наилазимо 
на изваиредну осјетљивост ка свима мо- 
дерним људским тежњама. Предио јс дивљи 
и необразован, али кад одете у какво имање. 
ви ћете видјети како иосједник дијели са 
својим раденицима имање и вријеме.

Нек иду онамо учитељице, докторке, 
адвокатке и видиће — са каквим ће госто 
примством бити иримљене. Тамо им се 
неће рећи : ово јс жена, те зато ништа не 
разумије. Мени није нозната никаква јер- 
мевска пословица, која би исмијавала нот- 
чиљеност жснску, као што је она њемачка,

која вели : „У жене је коса дуга, а кратка 
памет“. На нротив, има их много; које 
уздижу женс и називају је „најљеишим 
украсом кућевним“. Јерменска жена није 
у ничим слабија од човјека, и ако јој по- 
негда недостаје изображења. Шена при- 
родно-душевна снага толика јс, да јс она 
свуда иредмет призрења. У осталом. нн 
један Јсрменин није никад ногријешио, да 
не ода достојну пошту жени, изузев оних, 
који васпитав се на свима јевронским 
универзитетима, враћају се у отаџбину са 
знањем: нити ннво и исмијавати женски 
пол. (Смијех).

Посмотримо изближе јерменеку жену, 
нарочито сељанку. Ако уђете у еесску 
јерменску кућу, нећете моћи рећи: овдје 
је све створила рука човјекова. Изузев 
оружја све је остало дјело жснских руку. 
Јерменке добијају проети памук и оне га 
израђују, то се исто може рећи и о свили. 
Човјек у ове радове ие улази. Истина, за 
то је жена ослобођена тешких радова: 
она не цијеиа дрва и не носи на леђима 
врсће. Најтежи посао кога жена обавља, 
то је мијесити хљебац. У јерменској тами 
лији, жене су млого погатоване, и нико, 
био он и сиромашак, не би дозволио, да 
му ћерка или сестра служи у туђој кући. 
Често се жене нитају за савјст и у пита- 
њима од важности; а синови ништа но 
предузимљу без материне дозволе.

Јерменска је жена еманципована. 
Јунакиња као нко, служи се оружјем и 
јашс коња са свом лакоћом. Често на коњу 
носи уза се и дијете. Овакова жена није 
само десна рука своме мужу, него је и 
десна и лијева рука. Ако )е у нутовању 
нанадну разбојници, што се често дешава, 
онв се нн мало не плаши, него се служи 
пушком са свим олако. Она шнје, нреде, 
иутује н набавља домаће потребе, једном 
ријечју, она све ради што кући треба.

У јерменекој људи се често одмећу 
у ајдуке, али зло по њега ако не задобије 
добру пљачку. Жене ноштују човјека само 
због његове храбрости, и кад који ироси 
дјевојку, ова га пита : колико си каравана 
опљачка ? Колико си коња и оружја догнао 
кући ? Исто као што овдје иитају за пле- 
мићске титуле или академијске степене.

Често се чује о отмицама Јерменки. 
То је истина, али отимање бива само кад 
жена воли отмпцу и иристаје за њим.

| Отмица често бива, да се избјегну велики 
трошкови око свадбе, која траје најмање 
три дана у банчењу и гостовању. Већином 
су дјевојке интелигентне, и била би велиКа 
срећа, кад би се могле образовати. Оваке ј 

, су у оном истом стању, као што бјеху I 
прије сто и више година. Добростојност ј 
и богаство нијесу донијели собом и 
грес. На против, колико иостају богатије, ј 
толико глупље и шашавије. Итако, госиође 
се одликују од слугакиња само скупоцје- ј 
нијим одјелом, као и мањом интелигенцијом.

За тим је нрешла говорити о про- ; 
гресу Јерменки. У Јерменској домаћа еко 
номија није тако лака као у Еврони. Људи 
хоће да једу добро, да имају све удобности ; 
и да се лијепо одијеваЈу. Ми пак немамо 
ни консерва, ни екстрата, нема шпархета | 
на газ, ни водовода, нити можсмо по ду- ј 
ћанима куиити готови иаштета. У Јермен 
ској жена мора све приготовити, и те добро. ' 
Ја сам се у Ђерманији зачудила гдје људи 
хвале домаћу економију — а овамо сви 
трче у гостионице (смијех). Код нас нема 
ни европејских вицева односећих со на 
жене. Несвијест, рђаве нунице, и зла дјеца 
— све је то код нас непознато. Идеал 1 
ј^рменске жене јест Фамилија, 1цто се, на ! 
жалост, не може рећи за евроиејску.

Још је чудније заиста видјети у ; 
Еврони, како образовани људи имају глуие . 
жене. Познавала сам жену једног нроФв 
сора, која није ни знала како се зове 
предмст, који предаје њен муж! Како така 
жена може нојмнти свогмужа? Он исмијева 
њене хаљине, а њој је иак досадно његово 1 
учење.

Прича се о лабуду, раку и риби који [ 
су требали да вуку једна кола. Лабуд је , 
хтио лећети иод облаке рак ићи уназад, а 1 
риба трчати у мбре. Шта вреди дакле да ' 
је човјек лабуд, жена рак, а ћерка уморна 
риба? Учење за женскиље данас је хума- 
нитарно питање. Ми не учимо медицину 
да се еманципујемо нашем полу. За нас 
питање о једнакости жена није питаље о 
хлебу, него ци|ељ одвећ хуманитарна, ком 
се иосвећујемо са жарком и жељом да се 
што прнје нриведе у дјело.

ТЕ.1ЕГМ1Н..БЕ'1К01’ БОР. 1)1114.”
ЦАРИГРАД, 16 марта. — Све- 

чана аудјенца Кљаза бугарскога код 
Султана трајала је 40 минута. Послије 
тога син Султанов Ахмед-еФендија по- 
нио је Књазу орден Имтиаза у брнлан- 
тнма.

РИМ, 16 марта — На ннтерие- 
лацнју у сенату односно некијех до- 
кумената аФричкијех, Рудипн је одго-

ворио, да је извјешће Галијапово од- 
носно обране и капитулације Макале 
изгубљено, и обећао је да ће све пом 
љнво сакуппти и објелоданити цијелу 
колекцију. Одговор је сенат нрнмно 
на је одложно засједаље »ше <Не.

ИАРИЗ, 17 марга. — Бертело 
дао је оставку због здравља п Фамплпје. 
Пресједник Фор наименовао је мннпстра 
пресједника Буржоа за министра пно- 
странијех дјела. Думер ће привремено 
управљати унутрашњијем пословима.

МОНТЕКАРЛО, 17 марта. — 
Руска царпца удовица приепјела је у 
Турби, дочекана од Царевпћа, Бели- 
кијех Кљажева и Великијех Кљагпља. 
Мнонггво народа је клицало: Живјела 
Руспја. Здравље Царевића знатно се 
побољшало.

КАПШТАДТ, 17 марта. — Бу- 
кнуо је устанак у Матабелу.

.1ОНДОН, 18 марта. — Керзон 
је држао говор јучер у Сутиорту, у 
ком је исгакао пријатељство Инглеске 
нрема Италнји. Кад би Италија изгу- 
била Касале бпла би штета за Египат. 
Експедиција у Донголу кимало не 
пзазивље Француску, с којсм Инглеска 
наставља добре односе.

РНМ, 18 марта. — „Онпноне“ , 
потврћује да ће Баратијеру судпти у 
Масавп.

ПАРИЗ, 19 марта. — Саријанје 
ниименован за мннистра унутрашљести. 
На предлог Буржоа камара је одреди- I 
ла, да се у четвртак расиравља интер- I 
нелацпја о егппатском пнтаљу, и спо- 
љашљој политици.

ЛОНДОН, 20 марта. — Стигао ■ 
је глас, да Осман Днгма велпком силом ! 
пде на Сннкат. Ако нанане на Токар, 
потребпто је у Суакиму нојачаље.

НИШ. 20 марта. — Краљ Алек- 
сандар креће ојутра нут Солуна, одакле 
ће у Свету Гору, гдје ће у Хилендару 
дочекатп Ускрсеље.

НАПУЉ, 20 марта. — Њемачка 
царска породица пошла је у Палермо.

ПАРИЗ, 20 марта. — Буржоа је 
одговорпо на интерпелацију, да су 
скоро све државе узеле на знаље но- 
тиФикацију о заузећу Мадагаскара без 
нкакве резерве. Што се тнче Египта, 
преговори се настављају од стрине 
Француске тријезно и чврсто у сагласју 
са Русијом срдачнијем него икаа. Бур- 
жоа је молпо сенат, да авласти владу, . 
да настави иреговоре. Жпво одобраваље. I

ПАЛЕРМО, 21 марта. — Њема ! 
чка Беличанства приспјела су дочекана 
одушевљсно.

ПАРИЗ, 22 марта. — Буржоа 
одговарајући на интерпелацију о Егнпту, 
изјавио је, да су све велесиле заинте- 
ресоване у поход на Донголу, који 
тежи, да нродужи до неопредјељеног 
времена окунацију Егнита, коју је 
Инглеска внше пута прпзнала као при- 
времену. У пуном сагласју са Руси- 
јом Францускч ће бранитп своје инте- 
ресе. Египт је пнтегрални дио Турске. 
Интетритет Турске есенцијални је у- 
слов јсвропског мпра. Влада ће чврсто 
иаставптп преговореу иптереру Фран- 
цуске п јевропског мира. Нада се да 
ће камара чзјавити своје повјерење 
владп. Живо одобравање. Дневнн ред, 
који нзјављује влади повјереље, и одо 
брава владину нзјаву, иримљен је са 
309 иротпв 213 гласова. Камара је 
примила кредпт за Мадагаскар, на је 
одложнла засједаље.

Прошле године, кад су убијени 
били три Босанско-Херцеговачка жан 
дара код „Орпјепске Локве“, на зем- 
љишту Аустро Угарском, Кљажевска ! 
Блада поред истражни локални властп 
бпла је послала нарочптог истражног 
комесара да учинп све мјере да бп се 
убијце ухватнлн. По досадашљој пс- 
трази убијце имају бити Јевто Вучинић 
п Алекса Буљановић-Милшиевић — из 
Трепача, којн су одма с мјеста убиј- 
ства одбјегли да се до сад нијесу 
моглн ухватптн. Истражни комесар још 
онда дао је нрогласнтн јавно да ће 
онн, којн би ухватили зликовце или 
којц би учинплн да буду улваћенн, плн

бп паше властн ставнли на траг тијех 
злпковаца не само у кљажевини него 
и у нноземство, и тијем начином онп 
били ухваћенп добити у награду сто- 
тину паполеона. Овнјем се то исто 
понавља п свакоме обзнаљује да ће 
свак бпти иодвргпут строгој казни, ко 
бп се иашао да је икад нкојнм начи 
вом с љпма оиштпо илн их прикривао.

Број 295.
Ц е т II љ е, 22. марта 1896.

И з к а н ц”е л а р и ј е
Књаж. Министарства 

Унутрашњих Дјела.

Сада је’изашло из штампе у 
трећему издању чувенодјело:

.0IIVIКII СПОМЕНИК
пјесме о најновијим турско-црногорским 

бојевима 
СПЈЕВАНЕ

од
ВЕЛИКОГА ВОЈВОДЕ

МИРКА ПЕТРОВИЋА
Цијена 50 новч.

Наруџбине прима У п р а в а 
Државне Штампарије на Цетињу 
(СеШдпе, Моп(епедго).

Нашему никад непрежа- 
љеном јединцу

МИТРУ
навршује се четиридесница 
првог априла, у којп ћемо 
дан давати нашем спну зау- 
покојни парастос у цркви св. 
Госнође, нред • којом је ио- 
којник сахрањен.

Молимо иоштовано грађин 
ство н све наше иријатеље, 
да се сјете нас, и при овом 
тужном помену.

Цетиље, 21 марта 1896.

Озкалошћени родитељи

Нико и Крстиња Милинићи.

ввввннпштквп
0 Б Ј А В А.

Сагласпо наредби Кљаж. Великог 
Суда од 27 јануара 1896 год. ка броју 
220, нзноси се на јавну продају (зид) 
од двокатне куће Спма Петрова Кира 
Скадранина, код Брбе, — који је градио 
на пме Пеја Новакова Команина, — за 
измир љеговнх дугова.

Ко би желио речену кућу (зид) 
купити, нека се пријави иоднисатој 
Управи до 1 маја 1896, којег ће се 
дана иста иредатн у власништво нону- 
дпоцу највише цнјене.

У нсто вријеме, познвају се дужи- 
тељи Сима Кира, да до означеног дана 
ноднесу поднисатој Управи: оригиналне 
признанице, уговоре, трговачке рачуне 
од шта је луг и од кад постоји, увје- 
реља, да је дуг иостојао и да није 
нсплаћен, и у оиште све, чим се исти- 
нитост дуга доказује, јер ће се тада 
иримјени новци за нрезадужено Кирово 
имаље дијелити међу љеговим дужи- 
тељнма.

Бр. 303.
Цетиње, 29 Фебруара 1896.
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